

## **5.8. Официальные результаты борьбы за явку**

Результатом деятельности по повышению явки избирателей явилось значительное увеличение показателя явки в целом по стране по сравнению с предыдущими соответствующими выборами 2003-2004 годов. Явка на выборах депутатов Госдумы увеличилась на 8,1%, на выборах Президента РФ – на 5,4%. Она увеличилась и в большинстве регионов: в 76 регионах на выборах депутатов и в 61 регионе на выборах Президента<sup>206</sup>. Максимальное изменение явки на выборах депутатов составило 39,4% в Карачаево-Черкесской Республике, на выборах Президента – 24,1% в Краснодарском крае.

Разные регионы, естественно, показали разные показатели явки. На диаграмме иллюстрации 8 (см. вкладку) отображена явка на федеральных выборах 2007-2008 годов во всех субъектах Российской Федерации. На этой диаграмме основные столбцы отражают явку на парламентских выборах, а «дополнения» к столбцам – «процентную добавку» на президентских выборах. Обратим внимание, что в 16 регионах – Республиках Дагестан, Ингушетия, Кабардино-Балкарской, Мордовия, Татарстан, Тыва, Чеченской, областях Владимирской, Ивановской, Кировской, Курганской, Новгородской, Свердловской, Ивановской и Ярославской – эта добавка была отрицательной, то есть явка на президентских выборах была ниже, чем явка на выборах депутатов Государственной Думы.

---

<sup>203</sup> См.: [http://www.vremyan.ru/news/oblizbirkom\\_neodnoznachno\\_otsenivaet\\_provedenie\\_loterei\\_na\\_izbiratelnyx\\_uchastka\\_s\\_bisn.html](http://www.vremyan.ru/news/oblizbirkom_neodnoznachno_otsenivaet_provedenie_loterei_na_izbiratelnyx_uchastka_s_bisn.html).

<sup>204</sup> См.: Полуэктов В.В. Полевые и манипулятивные технологии. Настольная книга менеджера избирательных кампаний. М.: ИП ИД «Русская панорама», 2003, с. 348.

<sup>205</sup> «Зеленая книга», с. 271, п.45, с. 272, п.46.

<sup>206</sup> За время, прошедшее с предыдущих выборов, количество регионов изменилось. На момент написания этого текста в России имеется 83 субъекта Федерации. С целью сравнения данные предыдущих выборов для объединившихся субъектов Федерации суммированы.

Максимальную явку на парламентских выборах показала Чеченская Республика (99,5%), минимальную – город Санкт-Петербург (51,6%). На выборах Президента максимальную явку – 92,9% – показала Республика Мордовия, минимальную – Ивановская область (53,1%).

Выборы Президента РФ 2008 года показали официальную явку на 6,1% выше, чем выборы депутатов Государственной Думы. На выборах Президента явка была выше в 67 субъектах Федерации по сравнению с выборами депутатов Госдумы. Самое сильное снижение явки (на 8,3%) произошло там, где была самая высокая явка на парламентских выборах – в Чеченской Республике, а Санкт-Петербург, показавший самую низкую явку на парламентских выборах, увеличил явку на 16,8% (легко понять, что одной из причин столь резкого повышения явки в этом городе была решительная чистка списка избирателей, о которой мы писали в разделе 5.2). Однако лидерами по увеличению явки стали Краснодарский край (22,7%), Омская (18,8%) и Тамбовская (16,9%) области. Более чем 10%-ный прирост показали также Республики Бурятия и Северная Осетия, Ставропольский и Хабаровский края, Калужская, Ленинградская, Липецкая, Саратовская, Смоленская, Тульская области, город Москва и Ханты-Мансийский автономный округ.

Отметим также, что из 16-ти регионов, показавших снижение явки, 5 – национальные республики, в которых явка на парламентских выборах была выше 90% и еще 2 – Татарстан и Тыва – республики, в которых явка превысила 80%.

Интересные события, связанные с явкой, происходили в Республике Ингушетия. На выборах депутатов Госдумы Ингушетия показала явку 98,3%. Местные правозащитники заявили, что явка фальсифицирована в значительной степени. Появились сообщения о том, что правозащитники собрали около 90 тысяч (то есть более половины численности избирателей в республике) заявлений от избирателей, что те не принимали участие в выборах<sup>207</sup>. Председатель ЦИК РФ выразил предположение, что это – нормальная для Ингушетии явка и что президентские выборы покажут «идентичные» показатели явки. С целью проверки количества проголосовавших на некоторых участках в Ингушетии на выборах Президента были установлены видеокамеры. Официальный показатель явки в Ингушетии на выборах Президента снизился по сравнению с выборами депутатов и составил 92,3%.

Если рассматривать явку в разрезе территориальных избирательных комиссий, то следует отметить, что на выборах депутатов Госдумы одна из них добилась феноменального результата – стопроцентной явки. Это – Хабезская ТИК Карачаево-Черкесской Республики. Там проголосовали все 17779 избирателей. Впрочем, в этой комиссии поражают и другие показатели: все избиратели проголосовали за одну партию, при этом все избирательные бюллетени оказались действительными. Впрочем, на президентские выборы в этом районе 5% избирателей не пришли, да и голосование не было столь единодушным.

В главе 8 можно найти подробное исследование структуры явки в разрезе участковых избирательных комиссий. Это исследование также подтверждает вывод о том, что федеральные выборы 2007–2008 годов имели особенности, значительно отличающие их от предыдущих федеральных выборов.

<sup>207</sup> См., например: <http://www.newsru.com/russia/14feb2008/uskorim.html>.

### Иллюстрация 8

